LA ZECCA
Bisogna addormentare o ammazzare la zecca prima di toglierla?

No: ogni aggressione della zecca con prodotti chimici (alcol, etere, olio…), con il calore (fiammifero, accendino…) o semplicemente schiacciare sulla zecca con le dita o con una pinza può provocare un rigurgito della saliva della zecca. 
La saliva della zecca può essere infettata, perciò è meglio togliere la zecca correttamente girando piuttosto che usare vecchi metodi. Questi metodi in parte aggressivi par la zecca possono aumentare i rischi di trasmissione delle malattie dopo la puntura di una zecca.

E normale che ci sia une macchia rossa dove c’è la puntura della zecca?

Sì, ma attenzione: la macchia rossa non deve persistere più di 2 o 3 gironi e le sue dimensione non devono superare qualche millimetro. 
Se la macchia rossa persiste e/o ingrandisce oppure si sposta, andare immediatamente dal medico.

Ho tolto una zecca grossa sul mio cane e c’è une zecca piccola attaccata sulla grossa. Può essere una zecca bebè?

No, è una zecca maschio accoppiata alla zecca femmina, soltanto le zecche femmine si nutriscono perché hanno bisogno di sangue per sviluppare le loro uova. I maschi non si nutriscono, il loro ruolo è soltanto di fecondare le femmine.

Quando si toglie una zecca spesso si può osservare un gonfiamento piccolo sulla pelle, anche se si toglie la zecca completamente con l’aiuto dell’uncino O’TOM / TICK TWISTER®. Perché ?

La saliva di zecca provoca un’infiammazione soprattutto quando è rimasta attaccata a lungo. Generalmente il gonfiamento sparisce in qualche giorno.

Se si lascia la testa nella pelle, la zecca può ricrescere?

Le parti della zecca che restano nella pelle sono un corpo estraneo, il che può provocare un’infiammazione temporanea o un ascesso oppure un granuloma ma non è proprio pericoloso per la salute. 
Ad ogni modo la zecca non può ricrescere da un pezzo di rostro nella pelle.

Ho appena tolto una zecca al mio gatto, cosa devo fare con la zecca?

Una zecca tolta con O’TOM / TICK TWISTER® è ancora viva. Per sbarazzarsene senza problemi è meglio evitare di toccarla per non essere contaminati. Il più semplice è di incollare la zecca in un pezzo di adesivo e di ripiegarlo su se stesso. Poi buttare il tutto nella spazzatura.

Sei sempre infettato quando ti punge una zecca?

No, le malattie trasmesse dalle zecche non sono provocate dalle zecche stesse ma da batteri, virus o parassiti che possono essere nella saliva. Dunque se la saliva della zecca non contiene microbi, la puntura provoca soltanto una piccola infiammazione locale (piccola macchia rossa). 
Tuttavia bisogna sapere che ora le zecche sono sempre più infettate, ecco perché è importante togliere le zecche velocemente e bene.
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